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Курсова задача N5:

Инженерен анализ на изделие

Конструктивен анализ

1. Условното означение на реле пневматично в ел. схема. е представено на фигура 1.
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2. Физическият принцип на действие на разглеждания технически обект е показан на фигура 2
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   3. Ред на сглобяване

	№ на СЕ
	Позиции на участващите съставни части

	СЕ 1
	18, 19, 20

	СЕ 2
	15, 16, 23, 25, 26, 27, 29

	СЕ 3
	7, 22, 21

	СЕ 4
	9, 11, 8, 14, 12


	Операция №
	Детайл или СЕ, към която се добавя
	Детайл или СЕ, която се добавя

	1
	10
	СЕ 3, СЕ 2

	2
	10
	СЕ 4

	          3
	10
	28, 24, 13

	4
	10
	6

	5
	6
	4, 5

	6
	6
	СЕ 4

	7
	10
	17

	8
	17
	2, 3

	9
	17
	1


4. Списък на причините за нефункциониране на изделието.

1. Деформация (пластична/механична повреда) на мембраната (поз. 8).

2. Лош контаткт поради окисление на контактните пластини (поз. 15 и 16).

3. Пластична деформация на контактните пласини (напр. поради умора на метериала) (поз.15 и 16). Загуба на пружиините свойства.

4. Контакт в нормално (отворено) състояние, поради прекомерно затягане на регулиращия винт (поз.18).

5. Липса на захранващо напрежение, поради огъване на някой от проводящите контури.

Функционален анализ:

Главна фунцкия:

Главната функция на разглеждания технически обект (ТО) е включване на електрическа верига.

Основни функции:

Основните функции са:


въвеждане и извеждане на електрически ток


преместване на елементите в ТО

F1 – Въвеждане на налягане (поз. 9,10 и 11)

F2 – Деформация (поз. 8)

F3 – Преместване и водене на движение (поз. 22, 21, 15 и 7 (водене))

F4 – Провеждане на ел.енергия (поз. 1 (въвеждане/извеждане), 15 и 16)

F5 – Електрическа изолация (поз. 21, 25, и 26)

F6 – Настройка (поз. 18, 19, 20)

F7 – Защита (поз. 2 и 17)

F8 – Закрепване (вътрешно 3, 4, 5, 6, 10, 11, 13, 14, 23, 24, 27, 28 и 29, външно 11 и 12)

Функционално-стойностна оценка:

А. Определяне на значимостта на всяка функция.

Подреждане на функциите по важност и изчисляване на относителната им тежест.

	Rr
	Fx
	αr, %

	R1
	F1
	22.22

	R2
	F2
	19.44

	R3
	F3
	16.67

	R4
	F4
	13.89

	R5
	F5
	11.11

	R6
	F6
	8.33

	R7
	F8
	5.56

	R8
	F7
	2.78


Стойността на α(Rr) се пресмята по формулата:

αr = [100/(1+2+.. +p)]*(p-r+1) [%],

където „p” е общия брой разкрити функции, а „r” е поредния номер в ранжирания списък.

F1 = [100/(1+2+3+4+5+6+7+8)](8-1+1)= 22.22

F2= 2.78*(8-2+1)=19.44

F3=2.78*6=16.67 и тн.

Б. Определяне на относителните разходи за фактическото реализиране на всяка функция.

	Детайл №
	Функция Fx
	Цена [лв]

	
	F1
	F2
	F3
	F4
	F5
	F6
	F7
	F8
	

	1
	
	
	
	1 / 14
	
	
	
	
	14

	2
	
	
	
	
	
	
	1 / 2
	
	2

	3 (2 бр.)
	
	
	
	
	
	
	
	1 / 7
	7

	4 (2 бр.)
	
	
	
	
	
	
	
	1 / 1
	1

	5 (2 бр.)
	
	
	
	
	
	
	
	1 / 0.4
	0.4

	6
	
	
	
	
	
	
	
	1 / 8.5
	8.5

	7
	
	
	1 / 6
	
	
	
	
	
	6

	8
	
	1 / 11
	
	
	
	
	
	
	11

	9
	1 / 14
	
	
	
	
	
	
	
	14

	10
	0.2 / 6.8
	
	
	
	
	
	
	0.8 / 27.2
	34

	11
	0.4 / 11.2
	
	
	
	
	
	
	0.6 / 16.8
	28

	12
	
	
	
	
	
	
	
	1 / 3.5
	3.5

	13 (7 бр.)
	
	
	
	
	
	
	
	1 / 3.5
	3.5

	14 (3 бр.)
	
	
	
	
	
	
	
	1 / 1.5
	1.5

	15 (4 бр.)
	
	
	0.4 / 5.6
	0.6 / 8.4
	
	
	
	
	14

	16 (4 бр.)
	
	
	
	1 / 16
	
	
	
	
	16

	17
	
	
	
	
	
	
	1 / 8
	
	8

	18 (2 бр.)
	
	
	
	
	
	1 / 2
	
	
	2

	19 (2 бр.)
	
	
	
	
	
	1 / 0.6
	
	
	0.6

	20
	
	
	
	
	
	1 / 0.5
	
	
	0.5

	21 (4 бр.)
	
	
	0.6 / 3.6
	
	0.4 / 2.4
	
	
	
	6

	22 (2 бр.)
	
	
	1 / 4
	
	
	
	
	
	4

	23 (4 бр.)
	
	
	
	
	
	
	
	1 / 2
	2

	24 (2 бр.)
	
	
	
	
	
	
	
	1 / 2
	2

	25 (2 бр.)
	
	
	
	
	1 / 6
	
	
	
	6

	26 (4 бр.)
	
	
	
	
	1 / 12
	
	
	
	12

	27 (6 бр.)
	
	
	
	
	
	
	
	1 / 9
	9

	28 (2 бр.)
	
	
	
	
	
	
	
	1 / 1
	1

	29 (2 бр.)
	
	
	
	
	
	
	
	1 / 3
	3

	Cx лв.
	32
	11
	19.2
	38.4
	20.4
	3.1
	10
	86.4
	220.5

	%
	14.5
	5
	8.7
	17.4
	9.3
	1.4
	4.5
	39.2
	100


В. Функционално стойностна диаграма.

[image: image5.jpg]MuesmaTnyHa Mbeod
e00pa3yBaHe Ha

eHeprust MNpeobpasysate Ha

FHERIUA NHEBMATUYHA

B MEXaHWJHa eHepru

Mexatuyra
eHeprua

EnektpuuHa
eHepryst

Brknrousare / n3kntousare Ha
erneKkTpuyecka Bepura



Изводи:

За реализацията на функцията F2 са изразходвани сравнително малко средства. Може да се помисли върху ново конструктивно решение, което да повиши качеството на ТО. По същите причини, трябва да се помисли и върху функцията F6, както и отчасти за F3.

От друга страна, за функцията F8 са изразходвани прекомерно много средства, предвид нейната важност. Би било добре, да се помисли над ново конструктивно решение.

Предложения за други варианти на конструктивни решения:

Метод на контролните въпроси:

Може ли да:


се промени формата на детайл – формата на скобата 6 може да се опрости.


се олекоти детайл – в зависимост от наляганията, при които се използва релето, корпусът 10 (в някои случаи дори 9 и 11) може да се изработи от някакъв вид полимер. Капакът 17 също може да се изработи от полимер.


се обединят детайли – 21 и 22 могат да бъдат заменени с друг, диелектричен детайл. Освен това, функцията на горните контактни пластини може да бъде поета от регулационните винтове 18.

Размерен анализ


1.Определяне сглобките и граничните отклонения

1.1Сглобка между 9 и 10 – 41H8e7

a)Сглобката е в система „Основен отвор“ (H..)

б)Гранични отклонения за отвора 41H8


Горна граница - +39µm


Долна граница - 0µm

в)Гранични отклонения за вала 41е7


Горна граница - -50µm


Долна граница – 75µm

г)Сглобката е подвижна(хлабина)


jmax = (39 + 75) = 114µm


jmin = (0+50) = 50µm


[image: image2.wmf]
1.2Сглобка между 14 и 10 – 1H7m7

a)Сглобката е в система „Основен отвор“ (H..)

б)Гранични отклонения за отвора 1H7


Горна граница - +10µm


Долна граница - 0µm

в)Гранични отклонения за вала 1m7


Горна граница - +12µm


Долна граница – +2µm

г)Сглобката е преходна(хлабина и стегнатост)


jmax = (10-2) = 8µm


smin = (12-0) = 12µm
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